

## 三名浙江姑娘出战 首日射落两金



女子10米气步枪团体赛颁奖现场，中国队获得金牌，印度队获得银牌，孟加拉国队获得铜牌。 拍友 马丁 摄

本报富阳9月24日电(记者李睿 通讯员 马丁)团体赛拿下首金，刷新亚洲纪录；个人赛中包揽冠亚军，刷新亚运会纪录。9月24日，中国射击健儿在亚运会女子10米气步枪团体及个人赛中发挥出色，为中国代表团顺利拿下两枚金牌。值得一提的是，三位参赛的姑娘都是00后，都来自浙江。

24日8时30分，杭州亚运会女子10米气步枪个人资格赛在杭州富阳银湖体育中心打响，同时拉开了团体赛的序幕。中国队黄雨婷、韩佳予、王芝琳三位00后小将联袂出战。

2006年出生的黄雨婷年纪最小，近两年她拿到过两枚世锦赛金牌和3枚世界杯分站赛金牌。2004年出生的王芝琳，在2021年全运会上夺得女子10米气步枪个人和团体两枚金牌。2001年出生的韩佳予，在今年5月的巴库世界杯中，首次登上国际舞台便一举夺金，并创造了女子10米气步枪个人决赛项目的世界纪录。

每一次开枪前，黄雨婷总是习惯闭眼凝神，屏息再呼气，心中默念“稳住枪，果断扣”。在赛后新闻发布会上她告诉记者，这六个字就是她的秘诀。年长5岁的韩佳予被问及扣下扳机前几秒在想什么时，她平静地回应道：“什么都不想。”心无杂念，或许就是她的秘诀。

在女子10米气步枪团体决赛中，三位姑娘以总成绩1896.6环刷新了亚洲纪录，成功夺得杭州亚运会射击项目首金。

11时45分，韩佳予和黄雨婷又代表中国队出战女子10米气步枪个人决赛。黄雨婷稳定发挥，领跑整场比赛，最终以252.7环打破亚运会纪录，夺得女子10米气步枪个人赛金牌。韩佳予起初有些失误，名次一度掉至第五，但比赛后半程，心无杂念的她顶住了压力，追至第二名，与黄雨婷成功包揽冠亚军。

拿起枪，世界仿佛与他们无关，身上处处透着与年龄不符的成熟与稳重。赛后采访中谈及对手、问及失误、问及场内的掌声，黄雨婷和韩佳予不约而同地表示，没有过多在意，“我们在跟自己比，努力打好自己的每一枪”。

放下枪，她们也有00后的俏皮与率真。王芝琳和黄雨婷不约而同在枪托上挂了一只憨厚可爱的小熊猫玩偶；韩佳予亚运证件的挂绳上，也挂满了当下热门的亚运卡通徽章。站上领奖台的那一刻，她们对着金牌左看右看，又嗅嗅颁奖花束；获奖后面对采访镜头，黄雨婷发出一连串“非常”：“非常意外，非常惊喜，非常荣幸，在家门口拿到金牌。”

## 中国女子手球队 赢下小组首赛



9月24日，杭州亚运会手球项目比赛正式开赛，图为中国队员在比赛中。 拍友 旷野 摄

本报杭州9月24日讯(记者 姜晓蓉 通讯员 程松泉)24日，杭州亚运会手球项目比赛正式开赛，浙江师范大学(萧山校区)体育馆共举行四场小组赛。首次登场的中国女子手球队以57比10战胜尼泊尔女子手球队，取得开门红。

中国女子手球队队员田秀秀表示，在家门口参加亚运会比较激动，今天的表现符合预期，期待后面能够赛出水平、赛出状态，为球迷朋友奉献精彩的比赛，向奖牌发起冲击。

# 杭州亚运会首金在富阳水上运动中心诞生—— 富春江畔长大的姑娘，在富春江夺冠

本报记者 李睿 刘俏言 沈琳 马赛洁



邹佳琪(左)/邱秀萍夺得杭州亚运会首金后向岸上的观众挥手致意。 本报记者 董旭明 摄

## 每日之星

22岁姑娘的手是什么样的?24日，记者在混采区握到了这样一双手——

纤细的手指，根部因厚厚的老茧变得凸起，手掌上遍布着颜色深浅不一的茧子，那是长年累月的训练里，不断长出的水泡被磨破、结茧、再磨破的结果。这双手，属于在富春江为中国队夺得亚运首金的杭州姑娘邹佳琪。

用这样一双手，邹佳琪和搭档邱秀萍以7分06秒78的成绩将女子轻量级双人双桨赛艇项目金牌收入中国队囊中。

用这样一双手，邹佳琪拿下了一柜子的奖杯、证书和几十块奖牌。22岁的她已经经历过无数次赛场的磨炼，而几乎每一次比赛，她都能得奖。

小学四年级时，杭州市教练到桐庐横村中心小学选拔育苗苗子，一眼就看中了当时在操场上踢足球的邹佳琪，那年她10岁。进入市队训练，是邹佳琪自己的决定。

去市队后不久，新鲜感过去，她和家里人通话时大哭。但也仅仅哭过一次。母亲刘丽娜在电话里告诉女儿：“选择成为一名运动员，就不要回头。”

无法回头，便大步向前。2020年，邹佳琪以省队选手身份参加全国赛艇锦标赛，获得2000米女子轻量级金牌，随后进入国家队。在那之后的几年，她以桨为剑，披荆斩棘。在塞尔维亚贝尔格莱德举行的2023年赛艇世锦赛上，邹佳琪和队友邱秀萍获女子轻量级双人双桨项目第六名，取得该项目巴黎奥运会参赛资格。在今年4月的“韵味杭州”2023年全国赛艇春季冠军赛上，二人又拿到冠军。

赛场外，邹佳琪冲线的那一刻，在桐庐体育中心大屏幕前观看比赛的亲友团

## 亚运走笔

我们在邹佳琪妈妈刘丽娜的手机相册里，看到了16岁的邹佳琪。少女时代的地脸上还有些婴儿肥，和弟弟妹妹穿着同款T恤在桐庐广场逛街。那时她已经在省队训练，难得回一次家。那一次她在家待了一个星期，衣服是爸妈特意买的，一家五口能聚在一起的日子不多，这组照片，刘丽娜觉得很珍贵。

手指划过，我们又看到一张邹佳琪举杠铃的照片。这时的她脸上已经棱角分明，照片是邹佳琪进入国家队后，教练

## 妈妈的相册

刘俏言 沈琳 李睿

拍下来传给她父母的。

再往后划，出现许多佳琪的领奖照片。无论比赛大小，女儿领奖的照片，刘丽娜都收得整整齐齐，注明时间、赛事，并把奖状小心翼翼地塑封起来，做成了一本书。

杭州亚运会首金得主邹佳琪的成长，就这样被妈妈刘丽娜一帧帧收进手机里。

有些照片，刘丽娜快速地划过，比如

邹佳琪那双被媒体聚焦的伤痕累累的手。

24日，记者在混采区握到了这双手，邹佳琪被笔者的大声呼唤吸引到面前伸出了手。这双手比笔者想象中的更小、更纤细。那些伤在长年累月的训练下已经长出了新的保护层，笔者握着这双手，告诉她，妈妈最大的愿望就是能和她一起过一个中秋。邹佳琪笑了，说：“感谢他们一直支持我，默默关注我。”

齐刷刷站了起来，掌声和欢呼响彻整个桐庐体育馆。邹佳琪父母紧紧拥抱着在一起。“激动、开心，但更多是心疼！”刘丽娜告诉记者，“我们知道她有多不容易，最近一段时间，为了不影响女儿专心备赛，几乎没有给她打过电话。”上一次母女俩见面还是半年前。

“十年，十年了！我知道她可以的，她终于做到了！”父亲邹来云还记得，13岁的小佳琪在进入市队两年后，第一次拿到金牌时和自己说的梦想：“有一天，希望能拿到亚运会和奥运会的金牌。”

虽然预想过无数次女儿拿金牌的场景，但当这一刻真正到来时，邹来云还是激动得难以言表。

在父亲眼里，邹佳琪身上有一股狠劲，“什么事情都要做到最好，每一次训练都要达到自己的极点。”邹来云有5年的军旅生涯，在邹佳琪偶尔出现“退堂鼓”情绪时，他会鼓励她：“对手永远是自己，要付出比常人更多，才能取得成绩。”

刘丽娜的手机里，保留着许多女儿手部的特写照片，已经压出层层褶皱的旧创口贴无法覆盖住她全部的伤口，每过一段时间，手上就会有鲜红的新伤。虽然邹佳琪再也没有在电话里和父母哭过，但刘丽娜每每看到这些照片，都会红了眼眶。

然而，邹佳琪并不觉得训练生涯很苦，这是她的热爱。走进她的卧室，可爱的企鹅、呆萌的兔子，还有两幅十字绣整齐地摆放在卧室的书柜一角，手上的伤没有阻止她穿针引线；床上摆着胖乎乎的龙猫，柜子上除了奖状，还摆着潮玩和妹妹画画的比赛卡通画。在家里，她还是个“小女生”。

邹佳琪已经很久没有回过这间卧室了。这次家门口的比赛，刘丽娜最希望的是女儿能够回一趟家，过去十几年，邹佳琪都没有在家过中秋，这个中秋，希望一家人能够团圆。

的确是默默关注。在邹佳琪默默无闻的漫长青春期，观众席常常只有寥寥几人，大部分是她的亲友团。今年3月，全国赛艇春季冠军赛在富阳水上运动中心举行，观赛区里，刘丽娜拍下邹佳琪的爷爷奶奶坐着轮椅看比赛的照片，还有邹佳琪夺冠后和亲友团的合影。照片里，她站在最中间，17位家人将她环绕簇拥着，她举着金牌，露出了漂亮的牙齿。

刘丽娜的相册，让我们对邹佳琪这位亚运冠军的年轻人印象形成了“闭环”。其实，昨天在混采区，我们还问她一个问题：你还喜欢十字绣吗？最终没有问出口，只是心底默默说了一句：谢谢你，佳琪！

## 水上运动成年轻人新宠 “一颗赛艇”，究竟有多火

本报记者 张苗 通讯员 李潇鹏

内近百所大学，成为体育选修课。这项既锻炼身体又能塑形，带有一定门槛但足够酷的运动，在一次次年轻人的心中扎下了根。

从竞技体育的角度来说，中国赛艇队在亚运会赛场拥有很强的竞争力——自1982年新德里亚运会赛艇比赛被列为正式项目以来，中国队参加的所有单项比赛，仅9次未站上最高领奖台。2018年雅加达亚运会，中国赛艇队参赛10项，夺得9金1银。

让领先的竞技体育推动全民体育，正是许亚萍和同行们在努力的事情。

几年里，许亚萍已在浙大开出了皮划艇、皮艇球、桨板、桨板瑜伽、赛艇、龙舟、水上安全救援等多门课程，“皮划艇、桨板的搜索量、发布量暴增两倍以上；全国的水上运动俱乐部在近3年里新增5900余家……”

年轻人为什么爱玩水上运动?社交属性让它带有独特的魅力。“水上运动更需要好奇心和勇气去尝试，能聚集起价值观和审美相近的人。”许亚萍说，这样的体验感让一起活动的青年男女们更容易打开心扉，“我的学生里，有好多就是通过水上运动认识最后结婚的，结婚照还特地选择在皮划艇上拍。”

借社交媒体出圈  
近几年，户外运动、露营频频出圈，

杭区的五常港。可以申请的水上项目有4种——皮划艇、桨板、赛艇、龙舟，在“河道生活”小程序预约即可。

## 热潮中找到商机

在成为更多普通人的日常运动之后，水上运动也成为商家的富矿，早早在布局的浙江企业已尝到了第一杯羹。

在杭州富阳的杭州飞鹰船艇有限公司，记者看到了工人们忙碌生产的身影，以及厂房中簇新的赛艇、皮划艇。二三十年前，富阳的这家企业已跻身全球赛艇企业第一梯队，从2004年雅典奥运会开始，持续为多项国际赛事提供赛艇、皮划艇等器材。

现在，它已成为全世界产量、销量均排名第一位的赛艇企业，带动了上下游百余家企业在富阳集聚，当地“中国赛艇之乡”的名号也由此而来。近年来，杭州富阳全区体育产业年产值达到39.1亿元，赛艇、龙舟产业已形成特色鲜明的体育制造产业集聚区块。

去年，国家体育总局等八部委联合出台《户外运动产业发展规划(2022-2025年)》，计划到2025年，在全国范围内建成10家国家水上国民休闲运动中心，吸引直接投资金额10亿元以上，辐射带动周边地区形成100亿元消费市场。

水上运动不仅仅是年轻人的新宠，也正在成为消费市场的新引擎。

2023年  
9月25日  
星期一

责任编辑  
顾周皓

联系电话  
0571  
85310479

邮箱  
zjrb@  
8531.cn

